
STUDII 

NUMELE DECEBALVS  ÎN ONOMASTICA DACICĂ 

CONSTANTIN C. PETOLESCU 

Numele Decebalus este un nume comun în onomastica geto-dacică; el se întâlneşte în 20 de 
inscripţii: doar două provin din Dacia (de la Sarmizegetusa Rhegia şi Germisara), celelalte au fost 
descoperite extra fines Daciae (cele mai multe din Moesia Inferior). O recentă descoperire epigrafică 
(o diplomă militară datând din 7 martie 70, având ca titular pe Zurazis, fiul lui Decebalus, de neam 
dac; vezi repertoriul epigrafic, nr. 1) infirmă o mai veche teorie (aberantă), după care Decebalus ar fi 
un „supranume” acordat regelui Diurpaneus în anul 86, în urma victoriei contra lui Cornelius Fuscus. 
Prin urmare, Diurpaneus şi Decebalus au fost doi regi diferiţi şi consecutivi. 

 
La sfârşitul anului 85, focul războiului totdeauna latent la Dunăre reizbucnea 

cu violenţă1, după cum relatează Iordanes (Getica 76): „Pe când domnea împăratul 
Domitian, goţii [în realitate: geţii, dacii]2, de teama lăcomiei acestuia, desfăcură 
alianţa (foedus) pe care o încheiaseră odinioară cu alţi împăraţi şi începură să 
devasteze malul Dunării, stăpânit de multă vreme de Imperiul roman, nimicind 
armatele şi pe comandanţii lor. În fruntea acestei provincii [este vorba de Moesia] 
era pe atunci, după Agrippa3, Oppius Sabinus4, iar la goţi domnia o avea 
Dorpaneus; dându-se lupta, romanii au fost învinşi, lui Oppius Sabinus i s-a tăiat 
capul, iar goţii [geţii, dacii], năvălind asupra multor castre şi oraşe, au prădat 
ţinuturile ce ţineau de Imperiu”. 

Poetul Statius denumeşte fapta dacilor „furie” (Silvae I 1, 26: furores), 
„sminteală” (III 3, 117: amentia). Dar, din textul lui Iordanes, rezultă că motivul 
care-i îndemnase pe geţi (= daci) la desfacerea alianţei5 era teama de avaritia lui 

                         
1 Cea mai recentă contribuţie: K. Strobel, Die Donaukriege Domitians (Antiquitas, 1, 38), 

Bonn 1989, p. 35-81. A se vedea şi studiul nostru, Războiul dacic al împăratului Domitianus, TD 10, 
1989, p. 155-166. 

2 La Iordanes, precum şi la alţi istorici mai vechi (sec.IV-V), geţii sunt confundaţi cu goţii; 
vezi în această privinţă notele noastre din TD 4, 1983, p. 147-149. 

3 Este vorba de C. Fonteius Agrippa, care guvernase Moesia în anul 69 (PIR2 F 466; B. E. 
Thomasson, Laterculi praesidum, I, Göteborg, 1985, col. 125, nr. 23). Din text nu trebuie înţeles deci că el 
a fost urmat de Oppius Sabinus, deoarece acesta a guvernat Moesia în 85-86 (vezi nota următoare). 

4 B. E. Thomasson, op. cit., I, col. 125, nr. 27 (vezi şi nota precedentă). 
5 Pentru sensul termenului foedus în limbajul juridic roman şi evoluţia lui, vezi R. Paribeni, în 

DizEp III, p. 172-176.  
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12 Constantin C. Petolescu 2 

Domitian, care poate decisese reducerea stipendiilor plătite regilor barbari de la 
graniţele lumii romane. Probabil că această decizie era determinată în măsură 
însemnată de dificultăţi economice reale prin care trecea Imperiul; a apăsat în 
balanţă şi impresia că subsidiile romane serveau la întărirea unui fost şi viitor 
inamic. În realitate, un regat clientelar puternic reprezenta un aliat de nădejde al 
Romei faţă de ameninţările continue din partea seminţiilor germanice şi sarmatice 
puse tot timpul pe jaf şi harţă. 

În obştea istoricilor, dezbaterile în această privinţă continuă să fie aprinse. 
Fapt este că dacii trec Dunărea, probabil pe gheaţă6, în iarna anilor 85/86. De la 
Iordanes (Getica, 77), aflăm în continuare: „Din cauza nenorocirii celor ai săi, 
Domitian a plecat cu toate forţele sale în Illyricum şi, încredinţând conducerea 
aproape întregii armate comandantului Fuscus şi câtorva bărbaţi aleşi, i-a obligat să 
treacă peste Dunăre pe un pod de corăbii legate între ele”. De la alt autor târziu, 
Orosius (Adv. paganos VII 10, 3-4)7, aflăm doar că: „Războiul contra germanilor şi 
dacilor a fost dus de locţiitorii săi într-un mod atât de nenorocit pentru stat, precum 
şi el la Roma decima Senatul şi poporul, iar la hotare armata, rău condusă, era 
distrusă de duşmani prin măceluri necontenite. Căci cât de mari au fost luptele lui 
Diurpaneus, regele dacilor, cu generalul Fuscus, şi cât de mari dezastrele 
romanilor, le-aş enumera într-o înşirare lungă, dacă Cornelius Tacitus, care a tratat 
în mod organic şi cu foarte mare exactitate aceste evenimente istorice [...]” etc.; din 
păcate, partea respectivă a Istoriilor  lui Tacitus s-a pierdut. Din biografia 
împăratului Domitian, scrisă de Suetonius (VI 1), aflăm doar următoarele despre 
războaiele purtate în timpul domniei acestuia: „A întreprins expediţii, fie de voie, 
fie de nevoie; de voie, împotriva chattilor; de nevoie, una împotriva sarmaţilor, 
deoarece au măcelărit o legiune împreună cu comandantul ei, şi două împotriva 
dacilor: prima, după ce a fost înfrânt consularul Oppius Sabinus, iar a doua după 
înfrângerea lui Cornelius Fuscus, comandantul cohortelor pretoriene, căruia îi 
încredinţase comanda supremă a războiului. Asupra chattilor şi dacilor a obţinut un 
triumf, după un şir de lupte cu rezultat schimbător, dar împotriva sarmaţilor n-a adus 
decât o cunună de lauri lui Jupiter de pe Capitoliu”. Vădit inspirat de acest text este 
Eutropius (VII 23, 4): „El a întreprins patru expediţii: una împotriva sarmaţilor, 
cealaltă împotriva chattilor, iar două contra dacilor. Asupra dacilor şi chattilor a serbat 
un triumf; împotriva sarmaţilor a obţinut doar cununa de lauri. Totuşi a suferit multe 
înfrângeri în aceste războaie; căci în Sarmatia o legiune a fost nimicită împreună cu 

                         
6 Despre această cale de invazie, folosită şi altădată de daci, vezi Florus, II 28, 18-19 (pe 

timpul regelui Cotiso). 
7 Textul utilizat de noi este reprodus după Corpus scriptorum ecclesiasticorum Latinorum, V, 

Viena 1882 (ed. C. Zangemeister; nu am avut la îndemână ediţia Teubner, Leipzig 1889); îl 
reproducem în continuare: nam quanta Diurpanei Dacorum regis cum Fusco duce proelia 
quantaeque Romanorum clades, longo textu evolverem, nisi Cornelius Tacitus, qui hanc historiam 
diligentissime contexuit, de reticendo interfectorum numero et Sallustium Crispum et alios auctores 
quamplurimos sanxisse et se ipsum potissimum elegisse dixisset. 
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3 Numele Decebalvs în onomastica dacică 13 

 
comandantul ei, iar consularul Appius Sabinus8 şi prefectul pretoriului Cornelius 
Fuscus au fost ucişi de daci împreună cu marile lor armate”. 

Regele Decebal9 ajungea la tron în condiţii dramatice pentru poporul său. 
Împăratul Domitian soseşte îndată în Moesia, cu întăriri: dacii sunt alungaţi peste 
Dunăre, iar forţele romane sunt gata să treacă peste fluviu în urmărirea 
invadatorilor. Relatarea războiului, extrem de lacunară, o găsim în Istoria romană a 
lui Cassius Dio (LXVII 6,1-6), care începe astfel: „Cel mai însemnat război de 
atunci al romanilor a fost împotriva dacilor, asupra cărora, în vremea aceea, 
domnea Decebal”. În Excerpta Valesiana se arată că „Douras, care domnise mai 
înainte, lăsase lui Decebal de bună voie domnia, pentru că era foarte priceput la 
planurile de război şi iscusit în înfăptuirea lor…” (urmează o caracterizare succintă 
a noului rege). Motivul abdicării lui Douras (= Diurpaneus)10 poate fi vârsta 
înaintată a regelui, cum se crede de obicei11. Dar nu este exclus ca fostul rege să fi 
plătit cu tronul neinspirata rupere a relaţiilor cu Roma, care a adus războiul pe 
pământul Daciei; că aşa stau lucrurile, pare să rezulte şi din faptul că, aflând de 
apropierea armatei romane în frunte cu împăratul însuşi, Decebal trimite soli 
făgăduind pace. 

Războiul a fost greu şi cu sorţi schimbători (vezi relatarea lui Cassius Dio); 
dar, în final, pacea a fost favorabilă lui Decebal, care a primit probabil titlul de rex 

                         
8 Este vorba în realitate de Oppius Sabinus (menţionat de Suetonius); vezi supra, nota 4. 
9 G. Brandis, RE IV (1901), col. 2247-2252, s. v. Decebalus; I. I. Russu, în Transilvania, 72, 

1941, p. 456-466; D. Tudor, Decebal, regele erou al Dacilor, Bucureşti, 1964 (vezi şi versiunea 
germană: Decebalus, der Heldenkönig der Daker, 1968); H. Daicoviciu, Portrete dacice, p. 108-180; 
L. Mărghitan, Decebal, Bucureşti, 1987; C. Preda, Dacia N.S. 31, 1987, p. 5-10; C. C. Petolescu, 
Arhivele Olteniei (s.n.), 6, 1989, p. 7-16; idem, Decebal, regele Dacilor, Bucureşti, 1991. 

10 O altă problemă este dacă Diurpaneus este acelaşi cu Duras: pentru această identificare, 
vezi; Brandis, RE IV, 1901, col. 2247-2248; C. Patsch, Der Kampf um den Donauraum unter 
Domitian und Trajan. Beiträge zur Völkerkunde von Südosteuropa, V/2, Wien-Leipzig 1937, p. 5 
(rudă cu Decebal; numele este corupt de la Diurpaneus), p. 11 (ar putea fi totuşi un dinast local, 
Teilfürst); C. Daicoviciu, SCIV 6, 1955, 1-2, p. 56 (= Dacica. Studii şi articole privind istoria veche 
a pământului românesc, Cluj 1970, p. 60); idem, în Istoria României, I, Bucureşti 1960, p. 294 (vezi 
şi p. 830, indici). Contra: A. Stein, PIR2 (1940), D 110, s.v. Diurpaneus, p. 26-27 (Duras era regele 
întregii Dacii, Diurpaneus al unei părţi a acesteia); K. Strobel, Die Donaukriege Domitians, 
Antiquitas I, 38, Bonn 1989, p. 40 (vezi şI SCIVA 49, 1998, 1, p. 87, nota 93); Ioana Bogdan 
Cătăniciu, Muntenia în sistemul defensiv al Imperiului Roman (sec. I-III p.Chr.), Alexandria, 1997,    
p. 34 (vezi şi ED 12, 2004, 1, p. 29). Cum am văzut, Excerpta Valesiana, conţinând extrase din opera 
lui Cassius Dio, înregistrează forma Doúraß; nu pare a fi o eroare, căci numele este înregistrat şi de 
Lexiconul lui Sudas (textul este reprodus şi comentat de I. I. Russu, StCl 14, 1972, p. 126, fragm. 15); 
vezi şi antroponimul Durazis: G. G. Mateescu, ED I, 1923, p. 140. El este, după toate aparenţele, 
primul element al lui Diurpaneus-Dorpaneus, nume compus (vezi şi antroponimele Diurdanus: IDRE 
II, 339 şi Diurpagissa: CIL III, 14574 = 8266) Cel de-al doilea element al antroponimului 
Diurpaneus era tradus de Tomaschek prin «Herr», domn (Die alten Thraker, II, p. 32) – ceea ce nu 
mai pare acceptabil, deoarece acum avem atestată (chiar în Dacia) şi forma (feminină) Diurpa (ILD, 
32; AÉ 2003, 2046). 

11 Vezi în acest sens C. Daicoviciu, în Istoria României I, 1960, p. 295. 
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14 Constantin C. Petolescu 4 

amicus et socius populi Romani; alianţa cu Roma era completată prin substanţiale 
subsidii şi asistenţă tehnică şi militară romană. 

Mai târziu, când a ajuns la tron, Traian a considerat această situaţie 
inacceptabilă. A urmat un lung război cu dacii (bellum Dacicum, aşa cum apare în 
izvoarele narative şi epigrafice), concretizat prin două campanii (expeditiones)12, 
urmate fiecare de un triumf13. În vara anului 106, Dacia era supusă în întregime, 
cum se afirmă într-o inscripţie de la Corinth14. Pentru a nu cădea în mâna 
învingătorului, regele Decebal şi-a pus capăt zilelor. 

 
Revenirea noastră asupra unui subiect atât de cunoscut este în legătură cu o 

mai veche ipoteză, conform căreia regele Decebalus ar fi fost acelaşi cu 
Diurpaneus; ipoteza pornea de la specularea relatărilor istoricilor târzii Orosius şi 
Iordanes despre evenimentele din anul 86. Această părere a fost exprimată mai întâi 
de umanistul polonez Stanislav Sarnicki (Sarnicius), la sfârşitul secolului      al 
XVI-lea15; mai târziu o întâlnim sub forma unei note într-o ediţie a operei lui 
Orosius16; de asemenea, este exprimată încă de D. Cantemir, în opusculul Historia 

                         
12 Expeditio Dacica prima: IDRE I, 172; expeditio Dacica secunda: IDRE I, 170 şi II, 367. 
13 Despre primul triumf (102): L. Vidman, Fasti Ostienses, Praga, 1982, p. 46 (= IDRE I, 94); 

despre ambele triumfuri: Pliniu cel Tânăr (Epist. VIII 4, 1), care scria într-o scrisoare către poetul 
Caninius Rufus: „vei cânta…două triumfuri, din care unul a fost cel dintâi împotriva unui neam 
neînvins, iar celălalt cel din urmă” (dices…super haec actos bis triumphos, quorum alter ex invicta 
gente primus, alter novissimus fuit). Cf. D. Kienast, Römische Kaisertabelle. Grundzüge einer 
römischen Kaiserchronologiie2, Darmstadt, 1966, p. 123. 

14 IDRE II, 367 (= AÉ, 1934, 2). 
15 Stanislav Sarnicki a fost autorul unor Annales, publicate la Cracovia în 1587. Ediţia la care 

am avut acces este un adaus la opera cronicarilui Ioan Dlugosz, aflată în biblioteca Institutului de 
Istorie “Nicolae Iorga” din Bucureşti: Ioannis Dlugossi seu Longini Historiae Poloniae tomus 
secundus, Lipsiae anno MDCCXII (Leipzig 1712). Între alte câteva scrieri, se află (începând cu      
col. 835) opusculul Stanislai Sarnicii Annales sive De origine et rebus gestis Polonorum et 
Lituanorum, cu specificarea: „primum impressum Cracoviae anno Domini MDLXXXVII sumptibus 
ipsius autoris”. Interesul nostru este reţinut de două pasaje din cartea III (“Domitiano regnante”): cap. 
V, col. 914-915 “Claruit tunc inter eas gentes princeps fere omni laude superior, et in rebus bellicis 
Romanorum ducibus praecipuis comparandus Decebalus, quem Orosius Diurpaneum Panorum 
Polonorum, id est, dominorum appellationem prae se ferentem vocat” şi cap. VI, col. 917 “Sic bellum 
Diurpaneicum, cum sedecim annis durasset, ad extremum tandem rege extincto debilitari coepit, et 
paulo post ab Imperatore Traiano finitum est”; totuşi, din aceste pasaje nu rezultă, ci cel mult se poate 
deduce, că acest umanist polonez identifică pe Diurpaneus cu Decebalus. 

16 Într-o ediţie a operei lui Orosius publicată la Leiden (Lugdunum Batavorum) în 1738 
(reimprimată în 1767) citim într-o notă, referitor la Diurpaneus: „In Gualth. Lib. est Diurpanis, 
Xiphilinus Dacorum regem Decebalum nominat” (p. 483, nota 5). Textul utilizat de noi este reprodus 
după Corpus scriptorum ecclesiasticorum Latinorum, V, Viena 1882 (ed. C. Zangemeister; nu am 
avut la îndemână ediţia aceluiaşi la Teubner, Leipzig 1889); îl reproducem în continuare: nam quanta 
Diurpanei Dacorum regis cum Fusco duce proelia quantaeque Romanorum clades, longo textu 
evolverem, nisi Cornelius Tacitus, qui hanc historiam diligentissime contexuit, de reticendo 
interfectorum numero et Sallustium Crispum et alios auctores quamplurimos sanxisse et se ipsum 
potissimum elegisse dixisset (pentru traducere, vezi supra, p. 12).  
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5 Numele Decebalvs în onomastica dacică 15 

 
Moldo-Valachica17 şi în Hronic18, precum şi de Gh. Şincai în Hronica Românilor19. 
În epoca modernă, o întâlnim la alţi învăţaţi, precum W. Tomaschek20, St. Gsell21 şi   
G. G. Mateescu22. 

Textele celor doi istorici târzii au constituit de asemenea baza unei ipoteze 
„originale” a lui N. Gostar; acesta, fără a face vreo referire la predecesorii săi (vezi 
notele 15-22)23, observa că, după Orosius (care şi-a luat informaţiile de la Tacitus) 
şi Iordanes (care s-a informat probabil de la Dio Chrysostomos), Cornelius Fuscus 
s-a luptat cu Diurpaneus (Dorpaneus), pe când după Cassius Dio, prefectul 
pretoriului s-a luptat cu Decebal. N. Gostar conchidea astfel: „Nu avem de ales, 
deci, decât să admitem că Diurpaneus este unul şi acelaşi cu Decebalus. De altfel, 
numele Decebalus devine popular numai începând cu această dată şi se pare că nu 
era uzual înainte la daci”; iar mai departe: „Credem că Decebalus nu era decât un 
supernomen, un Siegname acordat lui Diurpaneus în urma strălucitelor victorii din 
85/86 (sau 87) împotriva lui Fuscus”24. 

Nu vom intra în amănuntele demonstraţiei lui N. Gostar, care nu ne-a convins 
şi asupra căreia ne-am mai exprimat părerea (totalul dezacord) cu două decenii în 
urmă25. 

                         
17 D. Cantemir, Opere complete, vol. IX, partea I, Bucureşti 1983 (ed. D. Sluşanschi), p. 158: 

„Quintus et ultimus Dacorum rex fuit Decebalus (qui et Diurpanis apud quosdam dicitur: Iornandas, 
Gotth. C. 13, pag. 629); vezi şi p. 174, 180 („Bellum Diurpanicum”), 228.  

18 Hronicul vechimii a romano-moldo-vlahilor, în Operele principelui Dimitrie Cantemir, 
tomul VIII (ed. Gr. Tocilescu), Bucureşti 1901, p. 8): „Al cincilea şi cel de pe urmă a Dachilor craiu 
au fost Decheval (acestuiaş Iornand îi zice Diurpanis...)”. Din Hronicul lui D. Cantemir, ideea a putut 
trece la N. Gostar, despre care ştim că s-a aplecat asupra unor date privind antichitatea daco-romană 
în opera marelui nostru cărturar (v. studiul Les antiquités de la Moldavie dans l’oeuvre du Prince 
Démètre Cantemir, DR 2, 1974, p. 127-139). 

19 Vezi Opere, I (ed. F. Fugariu şi M. Neagoe), Bucurteşti 1967, p. 5. 
20 W. Tomaschek, Die alten Thraker, II, p. 32: «Diurpaneus Dacorum rex qui et Decebalus, 

Tac(itus) b(ei) Oros(ius) 7, 19, 4»; vezi şi p. 35 (despre Duras: „Vorgänger des Diurpaneus-Dekebalus”). 
21 St. Gsell, Essai sur le règne de l’empereur Domitien, Paris 1894, p. 206, nota 11. 
22 ED I, 1923, p. 189 (nota 1), 226.  
23 Această omisiune este surprinzătoare la un cercetător de erudiţia şi probitatea lui N. Gostar. 

Realitatea este că articolul publicat în 1984 de revista SCIVA (vezi nota următoare) a fost descoperit, 
sub forma unei ciorne (cu creionul), printre hârtiile rămase de la N. Gostar după moartea sa 
neaşteptată (1978); probabil că acesta este numai o primă formă, nefinalizată, a textului prezentat sub 
forma unei comunicări la Iaşi, în 1977. 

24 SCIVA 35, 1984, 1, p. 52 (textul însoţit de note a fost pregătit pentru tipar de Vasile Lica, 
fostul student şi colaborator al lui N. Gostar); N. Gostar, V. Lica, Societatea geto-dacică de la 
Burebista la Decebal, Iaşi 1984, p. 56-58. În notele la aceste lucrări nu regăsim nici o referire la 
autorii citaţi la notele 14-21; ele apar abia în culegerea de studii a lui V. Lica, Scripta Dacica, Brăila, 
1999, în răspunsul la critica făcută de noi în lucrările citate la nota următoare (de unde a aflat şi       
V. Lica despre identificarea lui Diurpaneus cu Decebal în scrierile lui D. Cantemir şi cele ale altor 
autori ulteriori). 

25 Într-o comunicare susţinută la simpozionul de thracologie de la Miercurea Ciuc, 1986 (vezi 
TD, 9, 1988, p. 230); solicitată pentru publicare de prof. Ion Pătroiu, redactorul revistei Arhivele 
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16 Constantin C. Petolescu 6 

Ulterior, V. Lica va continua această poluare a cercetării istorice cu o 
observaţie şi mai „originală”. Pornind de la pasajul din opera lui Aurelius Victor 
(Caesares 13,3), care sintetizează astfel faptele militare ale lui Traian la nordul 
Dunării: quippe primus aut solus etiam vires Romanas trans Istrum propagavit 
domitis in provinciam Dacorum pileatis satisque nationibus, Decibalo rege ac 
Sardonios, V. Lica crede că poate corecta finalul frazei citate: Decibalo rege [qui 
et] Diurpanio26. În realitate, este vorba de un ablativ absolut: domitis in provinciam 
Dacorum pileatis Sacisque27 nationibus, Decibalo rege ac Sardonio, prin care se 
pun în paralel două popoare şi doi comandanţi: Decebal este conducătorul pileaţilor 
(exprimare emfatică, numele elitelor simbolizând poporul erou al dacilor), iar 
Sardonius (nume iranian)28 conducătorul populaţiilor „scitice” (Sacae nationes). 

 
Numele regelui Decebal este atestat într-o serie de surse antice. La autorii 

latini apare în forma Decibalus (la Pliniu cel Tânăr, autor contemporan, precum şi 
la câţiva istorici din secolul al IV-lea)29. La autorii greci apare sub forma 
Dekébaloß30; în această formă apare şi la Iordanes (Romana, 217), autor latin din 
secolul al VI-lea: Decebalus. De asemenea, în sursele epigrafice apare în forma 
Decebalus31 şi Decibalus32. 

Pe de altă parte, cum se vede din repertoriul ce urmează, acest nume este 
atestat în onomastica dacică prin 20 de inscripţii: cele mai multe latine (15), 
celelalte greceşti (5). În cele latine apare fie în forma Decebalus (nr. 1-5, 19), fie 
Decibalus (nr. 8, 9, 12-14, 16, 17, 20) sau chiar Dicebalus (nr. 11; aceasta sub 

                         
Olteniei din Craiova, unde a apărut însă trei ani mai târziu: AO (s.n.) 6, 1989, p. 11-12; vezi şi în 
cartea noastră Decebal, regele Dacilor, p. 14 sqq. Împotriva acestei identificări s-a pronunţat şi        
K. Strobel (vezi din nou SCIVA, 49, 1998, 1, p. 87, nota 91: „Teza după care numele Decebalus ar fi 
fost un apelativ, respectiv un supranume, recte numele de război al lui Diurpaneus şi că acesta ar fi 
fost din timpul lui Domitian singurul adversar al Romei . . . este total greşită”). Totuşi, aberanta teorie 
(de a cărei repunere în circulaţie se face vinovat V. Lica) a fost acceptată şi de unii istorici din zilele 
noastre; vezi astfel: C. Preda, Dacia (N.S.) 31, 1987, p. 10; I. Glodariu, E. Iaroslavschi, A. Rusu, 
Cetăţi şi aşezări dacice în Munţii Orăştiei, Bucureşti, 1988, p. 31-33; M. Bărbulescu, în Istoria 
României, 1998, p. 43. 

26 SCIVA 42, 1991, 3-4, p. 199-204. 
27 Vezi propunerile de lectură consemnate în ediţia Teubner, Leipzig 1961, p. 91. 
28 Numele Sardonius era fără îndoială iranian (cf. W. Tomaschek, Die alten Thraker II, 2,       

p. 41); dacă prima silabă intră chiar în componenţa numelui sarmaţilor, partea a doua ne aminteşte de 
generalul Mardonius, ginerele regelui Darius I al perşilor. 

29 Pliniu cel Tânăr, Epist., 74, 1; Eusebius din Caesarea, Chron., anul 102; Aurelius Victor, 
Caesares, 13, 3; Eutropius, VIII, 6, 2; Rufius Festus, VIII; Historia Augusta, Regilianus, 8. 

30 T. Statilius Crito, apud Ioannes Lydus, De magistratibus, II, 28, precum şi în scholia 
patriarhului Arethas din Caesarea la Lucian; Arrianus, Parthiké (apud Suidas, II, p. 322, nr. 1864); 
Cassius Dio, LXVII, 6, 7, 10 şi LXVIII 7-14; Petrus Patricius, Hist., 4 şi 5. Pentru sursele citate în 
această notă şi în cea precedentă, vezi: Fontes ad historiam Dacoromaniae pertinentes, I, Bucureşti, 
1964 şi Fontes historiae Daco-Romanae, II, Bucureşti, 1970, passim. 

31 IDRE I, 6; II, 363, 406. 
32 IDRE I, 96, 190-192; II, 421. 
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influenţa grecească, cf. infra). În inscripţiile greceşti numele este atestat fie 
Dekébaloß (nr. 10), fie Dikébaloß (nr. 6, 7, 15, 18). 

Din această situaţie, rezultă că forma cea mai veche atestată este Decebalus, 
în diploma din anul 70 (nr. 1); în aceeaşi formă apare în Dacia în ştampila de la 
Sarmizegetusa Rhegia (nr. 2), datând dinainte de cucerirea romană, precum şi în 
inscripţia trasată pe o foiţă de aur de la Germisara (nr. 3). Aceeaşi formă apare şi în 
trei inscripţii care redau numele regelui33, precum şi în numele unor persoane din 
Moesia Inferior (nr. 4-5) sau în diploma din Mauretania Caesariensis din anul 131 
(nr. 20). Această formă este transmisă şi de autorii greci (unii contemporani, alţii 
mai târzii)34, precum şi de Iordanes. Suntem de părere că aceasta era forma 
autentică geto-dacică35. 

Numele regelui apare şi în forma Decibalus, la unii autori latini (Pliniu cel 
Tânăr, autor contemporan, precum şi la unii autori din secolul al IV-lea)36, precum 
şi în câteva surse epigrafice imediat succesive cuceririi Daciei37. Este desigur o 
formă populară de pronunţare a numelui autentic. 

O altă variantă este Dikébaloß – în două inscripţii greceşti din Moesia 
Inferior (nr. 6-7) şi pe un ostracon de la Mons Claudianus (nr. 18), precum şi într-o 
inscripţie latină (nr. 11: Dicebalus). 

Cum s-a văzut, cea mai veche atestare a numelui Decebalus este în diploma 
militară din anul 71; se infirmă astfel aberanta construcţie a unor istorici (de la 
Stanislav Sarnicki la N. Gostar şi Vasile Lica)38, după care Decebalus ar fi identic cu 
regele Diurpaneus. Prin urmare, este vorba de doi regi diferiţi, dar probabil înrudiţi. 

Repertoriul inscripţiilor atestând numele Decebalus 

1) Diplomă militară din 7 martie 70 (loc de provenienţă necunoscut); are ca titular pe Zurazis 
(de neam dac), fiul lui Decebalus; el fusese exauctoratus (eliberat de jurământ şi lăsat la vatră) din 
legiunea II Adiutrix (N. Sharankov, în Archaeologia Bulgarica, 10, 2006, 2, p. 37-46). Recrutat 
desigur dintre pescarii daci de pe malul Dunării, din Moesia (din Dobrogea sau nordul Bulgariei) şi 
înrolat în flota de la Ravenna, ai cărei marinari au fost apoi înrolaţi de împăratul Vespasian în 
legiunea II Adiutrix. 

2) Sarmizegetusa Rhegia. Vas de lut de formă conică (diam. gură = 1,26 m, înălţimea = 0,73 m); 
descoperit în cursul săpăturilor pe o terasă a Dealului Grădiştii, în anul 1950, între resturile unei 

                         
33 Supra, nota 31. 
34 Supra, nota 30. 
35 Numele Decebalus cuprinde un tetrasilabon: Dece (atestat şi în alte nume geto-dace, în 

primul rând cel al marelui preot Deceneu) şi -balus (a se compara cu alte două nume: ’Areíbaloß 
la Tomis, ISM II, 125; Gesubalu(s) la Viminacium, IMS II, 227). 

36 Supra, nota 29. 
37 Supra, nota 32. 
38 Vezi supra, textul la care trimit notele 15-22. 
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locuinţe incendiate  Pe partea exterioară a vasului, în cartuşe separate şi cu litere inverse, ştampilele 
DECEBALVS şi PER SCORILO (AÉ, 1977, 672; IDR, III/3, 272). 

3) Germisara (Geoagiu, jud. Hunedoara), în Dacia Superior: foiţă de aur cu inscripţie în 
tabula ansata (AÉ, 1992, 1483; ILD, 325): Nymfis Decebalus Luci posuit. 

4) Novae (Švištov, Bulgaria), în Moesia Inferior. Stelă funerară cu inscripţie (IDRE, II, 324): D(is) 
M(anibus). Aureliae Quiet(a)e et  Fl(avio) Decebalo, vet(erano) leg(ionis) I Ital(icae) Severianae, marito 
eius; [S]ammonia Anto[nia e]t Aur(elius) Ianua[rius v]et(eranus) et Aur(elius) Elpidephorus her(edes), ex 
test(amento) f(aciundum) c(uraverunt); o(ptamus) s(it) v(obis) t(erra) l(evis). 

5) Lăzen (Bulgaria, Moesia Inferior). Inscripţie din anul 227 cuprinzând lista membrilor unui 
colegiu dionisiac (CIL, III, 6150 = 7437; IDRE, II, 327); între aceştia apare (în r. 52) şi un anume 
Cresce(n)s Decebali. 

6) Obedinenie (Bulgaria, Moesia Inferior). Plăcuţă de marmură reprezentând pe zeiţa Diana 
(la vânătoare); jos, pe cadru, inscripţia Dikébaloß Diked[ou] (ILB, II, 709; IDRE, II, 329). 

7) Dobroplodno (Bulgaria, Moesia Inferior). Altar decorat cu un bucraniu; inscripţie greacă 
(BÉp, 1965, 257; IDRE, II, 331): Qeþ Kaprhnþ / Batoudeiß Dizi / Eiqia Dikebali / 
Qiqi Tara / ežxaristë / rion ˜né / qhkan. 

8) Durostorum (Moesia Inferior). Stelă funerară (CIL, III, 7477; IDRE, II, 332): D(is) 
M(anibus). Valerio Marco, mil(iti) leg(ionis) XI Cl(audiae), o(bito), vixit ann(is) XLV, 
st(i)p(endiorum) XXVI; Aurelia Faustina, coniu[x] et heres unacum (sic) Valeriis Decibalm (sic) et 
Seicipere et Mamutzim et Macaria et Matidia filiis, marito pientissim(o) sepulcrum… 

9) Sacidava (Moesia Inferior). Lespede funerară cu inscripţie (IDRE, II, 339): D(is) 
M(anibus). Diurdano Decibali, veteramo, Priscus filius et Felix libertus benemerenti posuerunt. 
Veteranul menţionat servise probabil în cohors I Cilicum, care se pare că a staţionat la Sacidava. 

10) Topraisar (jud. Constanţa; Moesia Inferior). Mică stelă funerară cu inscripţie greacă 
fragmentară (AÉ, 1992, 1495; IDRE, II, 348); se păstrează numele Naiétwn Dekebálou. 

11) Salsovia (Dobrogea, România, Moesia Inferior): Inscripţie spartă în şase blocuri, 
cuprinzând nume de militari; între exarchi, apare un Dicebalus (CIL, III, 14214, 24; IGLR, 342; 
IDRE, II, 342); secolul al IV-lea. 

12) Savaria (Pannonia Superior). Listă cu membrii unui colegiu religios, anul 188 (CIL, III, 
4150; RIU, I, 22; IDRE, II, 264); între aceştia apare (col. I, r. 9), un Iul(ius) Decibalus. 

13) Silvinius Decibalus, la Roma, militar în garda imperială călare (equites singulares) a 
împăratului Septimiu Sever (anul 203) (IDRE, I, 48). 

14) Sextus Rufius Decibalus, probabil libert, Roma (CIL, VI, 25572; IDRE, I, 71). 

15) Dekibalos, membru al unui colegiu de închinători ai lui Dionysos, într-o inscripţie greacă 
de la Torre Nova (Latium) (IDRE I, 105). 

16) Roma, Monte Testaccio. Ştampilă pe amforă: DECEb, Deceb(alus) (CIL VI, 2797; IDRE I, 
80). 

17) Asisium (Italia, regio VI). Altar funerar: D(is) M(anibus). T(ito) Vibatio Decibalo, T(itus) 
Vibatius Respectus liberto b(ene) m(erenti) (IDRE I, 120). 

18) Ostrakon (fragment de vas de lut) descoperit la Mons Claudianus (Egipt); pe el apare 
Qiaiß Dekib(álou), tatăl unui militar dac (menţiune: D. Dana, ZPE, 143, 2003, p. 175). 
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19) Fragment de diplomă militară (provenienţă necunoscută), datând din anul 131, eliberată 

unui veteran al cohortei I Flavia Musulamiorum, din Mauretania Caesariensis şi membrilor familiei 
sale: ex pedite Diurdano Damanaei f(ilio) [Daco] et Zisper Zurosi fil(iae) uxori eius [ - - - - ] et 
Decebalo f(ilio) e[ius] et Dossacho f(ilio) e[ius] et Comadici f(ilio) e[ius] et Davappier fil(iae) 
e[ius] et Daeppier fil(iae) e[ius]. (W. Eck, A. Pangerl, ZPE, 153, 2005, p. 188-194, nr. 1). Soţia 
veteranului era şi ea dacă (pentru numele tatălui ei, vezi şi diploma din 7 martie 70; supra, nr. 1). 

20) Camboglanna (în Britannia, pe valul lui Hadrian). Lespede funerară (CIL, VII, 866; RIB, 
I, 1920; IDRE, I, 236): D(is) [M(anibus)]. Deciba[l(us) vix(it)…] dieb(us) [ - - - ] et Blae[s(…)        
vix]s[i]t a(nnis) X et […-]us frat[er…]  

LE NOM DECEBALVS DANS L’ONOMASTIQUE DACE 

RÉSUMÉ 

A surplus du roi héros Decebalus, ce nom est encore attesté dans plusieurs 
inscriptions, datant depuis Ier (voir le répertoire, p.   et suiv., nos 1-2) jusqu’au IVe 
siècle (no 11). Deux inscriptions proviennent de Dacie (nos 2-3), la plupart de Mésie 
Inférieure (nos 4-11), une autre de Pannonie Supérieure (no 12) et quelques autres 
d’Italie (nos 13-17), d’Égypte (no 18), de Maurétanie Césarienne (no 19) et de 
Bretagne (no 20). Il s’ensuit qu’il ne s’agit pas d’un nom royal, éventuellement un 
surnom accordé au roi Diurpaneus, après la victoire contre Cornelius Fuscus, en 86 
(voir pour cette opinion les auteurs cités aux notes 14-21); ce nom est déjà attesté 
dans un diplôme militaire datant du 7 mars 70 (voir dans le répertoire, no 1), ce qui 
infirme cette théorie aberrante. 
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